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XII Legislatura  

 
 
                                IV Commissione assembleare permanente 

                                                  Sanità e politiche sociali 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA N. 9 DEL 25 MARZO 2026 
 
Presiede il Presidente,  Nicola Baiocchi. 
 
Assistono il Segretario della IV Commissione assembleare permanente, Giulia Latini, e i dipendenti Fabio 
Marini e Pamela Scaloni. 
 
Partecipa il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni assembleari, Elisa 
Moroni. 
 
Partecipano, altresì: 
- Francesco Fiordomo, addetto della segreteria del Gruppo Progetto Marche Vive; Valerio Marchesini e 
Lorenzo Rabini, addetti della segreteria del Gruppo Fratelli d’Italia; Rossella Accoto, addetto della 
segreteria del Gruppo Movimento 5 stelle; Mara Selvelli, addetta della segreteria del Gruppo Forza Italia, 
Rossana Del Regno, addetta della segreteria del Gruppo AVS - Alleanza Verdi e Sinistra; Jacopo 

Francesco Falà, addetto della segreteria del Gruppo Partito democratico; Monica Bordoni, addetto della 
segreteria del Gruppo Liste civiche - Unione di centro; in qualità di uditori, ai sensi del comma 6 
dell’articolo 29 del Regolamento interno; 
- Luca Battistoni e Giuliano Gubinelli della Segreteria Generale del Consiglio-Assemblea legislativa delle 
Marche, addetti all’Ufficio stampa. 
 
Sono presenti i Consiglieri Andrea Nobili, Chiara Biondi, Corrado Canafoglia, Michele Caporossi, Andrea 
Cardilli e Maurizio Mangialardi.  
 
Sono assenti i Consiglieri Pierpaolo Borroni e Nicolò Pierini. 
 
Alle ore 10:40, presso la sala 3.33 al terzo piano del Palazzo delle Marche, in Piazza Cavour n. 23, ad 
Ancona, il Presidente, constatato che, ai sensi degli articoli 27 e 28 del Regolamento interno, la 
Commissione è stata regolarmente convocata e che la stessa è in numero legale, dichiara aperta la seduta. 
 
1. Approvazione del processo verbale della seduta n. 8 dell’11 marzo 2026 
 
Il Presidente, ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 e del comma 9 dell’articolo 29 del Regolamento interno, 
previa verifica del numero legale, pone in votazione il processo verbale della seduta n. 8 dell’11 marzo 
2026. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
2. Audizioni sul ruolo del medico di assistenza primaria e sulle aggregazioni funzionali territo-

riali (AFT):  
- Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri della Provincia di Ancona 
-  Sindacato Medici Italiani (SMI)  
-  Federazione Medici Territoriali (F.M.T.) 
 

Partecipa il Presidente dell’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri della Provincia di Ancona, Fulvio 
Borromei. 
 
 

https://www.consiglio.marche.it/istituzione/gruppi_consiliari/scheda.php?gruppo=82
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Il Presidente comunica che l’audizione è registrata e lascia la parola al Presidente dell’Ordine dei Medici 
Chirurghi e Odontoiatri della Provincia di Ancona. 
 
Alle ore 10:54, durante l’intervento del Presidente dell’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri della 
Provincia di Ancona, entra il Consigliere Borroni. 
 
Alle ore 10:58, durante l’intervento del Presidente dell’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri della 
Provincia di Ancona, entra il Consigliere Pierini. 
 
Il Consigliere Caporossi rivolge domande al Presidente dell’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri 
della Provincia di Ancona, che interviene in risposta. 
 
Il Consigliere Canafoglia rivolge domande al Presidente dell’Ordine dei Medici Chirurghi e Odontoiatri 
della Provincia di Ancona, che interviene in risposta. 
 
Il Presidente introduce la seconda audizione. 

 
Partecipa il Segretario regionale del Sindacato Medici Italiani (SMI), Alessandra Moraca. 
 
Il Presidente comunica che l’audizione è registrata e lascia la parola al segretario regionale SMI. 
 
Il Consigliere Canafoglia rivolge domande al segretario regionale SMI, che interviene in risposta. 
 
Alle ore 11:37, durante l’intervento del segretario regionale SMI, esce il Vicepresidente Nobili. 
 
Alle ore 11:42, durante l’intervento del segretario regionale SMI, esce il Consigliere Pierini. 
 
Il Presidente comunica che per la Federazione Medici Territoriali (F.M.T.) nessuno è presente. 
 
3. Audizione, ore 11:30, della Società italiana di anestesia, analgesia e terapia intensiva pediatrica 

(SIAATIP) sul progetto relativo allo sviluppo e all’integrazione della Medicina Iperbarica nel 
sistema sanitario regionale 

 
Partecipa il rappresentante regionale Marche della Società italiana di anestesia, analgesia e terapia intensiva 
pediatrica (SIAATIP), Matteo Ciuffreda. 
 
Il Presidente comunica che l’audizione è registrata e lascia la parola al rappresentante regionale Marche 
SIAATIP. 
 
Alle ore 12:02, durante l’intervento del rappresentante regionale Marche SIAATIP, entra il Consigliere 
Pierini. 
 
I Consiglieri Canafoglia e Caporossi rivolgono domande al rappresentante regionale Marche SIAATIP, 
che interviene in risposta. 
 
Il Presidente, accogliendo la richiesta del Consigliere Caporossi, chiede al rappresentante regionale 
Marche SIAATIP di trasmettere alla Commissione un documento di sintesi della proposta di progetto. 
 
6. Parere n. 15/2026 sulla deliberazione della Giunta Regionale n. 243 del 16 marzo 2026, concer-

nente “Richiesta di parere alla Commissione assembleare competente sullo schema di deli-
berazione concernente: "Interventi per favorire il funzionamento degli organi e delle strutture 
delle associazioni che perseguono la tutela e la promozione sociale dei cittadini invalidi, mu-
tilati e con disabilità ai sensi della L.R. 24/1985 - Criteri per il censimento delle associazioni 
di cui all'art. 2 per gli anni 2025 e 2026” - Nomina relatori 
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Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare relatore di 
maggioranza, il Consigliere Canafoglia e relatore delle minoranze, il Consigliere Caporossi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Entra il Consigliere Luca Marconi che partecipa ai sensi dell’articolo 29 comma 2 del Regolamento in-
terno. 
 
5. Proposta di legge n. 25/2026 ad iniziativa del Consigliere Marconi concernente: “Norme in 

materia di Consultori familiari” - Relatori Marconi e Mangialardi - Discussione generale 
4. Proposta di legge n. 42/2026 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Vitri, Mancinelli, 

Ruggeri, Nobili, Caporossi, Seri, Catena, Cesetti, Mastrovincenzo e Piergallini concernente: 
“Riforma dei Consultori familiari” - Nomina relatori 

 
Il Presidente, dato atto che le proposte di legge n. 25/2026 e n. 42/2026 hanno oggetto strettamente 
connesso, ai sensi del comma 1 dell’articolo 89 del Regolamento interno, previa verifica del numero legale, 
ai sensi del comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di abbinare 
le due proposte di legge.  
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Il Presidente, sentiti i componenti della Commissione, previa verifica del numero legale, ai sensi del 
comma 3 dell’articolo 28 del Regolamento interno, pone in votazione la proposta di nominare, per le 
proposte di legge abbinate, relatore di maggioranza il Consigliere Marconi e relatore delle minoranze il 
Consigliere Mangialardi. 
 
La Commissione approva all’unanimità. 
 
Su richiesta del Presidente, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni 
assembleari, Elisa Moroni, illustra l’articolo 89 del regolamento interno e la possibilità per la Commissione 
di procedere alla scelta di un testo base o di un testo unificato. 
 
I Consiglieri Marconi e Mangialardi chiedono al Presidente di rinviare alle prossime sedute la trattazione 
delle proposte di legge abbinate, con riserva di procedere alla scelta di un testo base o di un testo unificato, 
previ approfondimenti. 
 
Il Presidente accoglie la richiesta dei Consiglieri.  
 
Alle ore 12:18 entra il Vicepresidente Nobili. 
 
7. Proposta di legge n. 22/2026 ad iniziativa dei Consiglieri Marconi e Borroni “Modifica della 

legge regionale 13 maggio 2003 n.9 (Disciplina per la realizzazione e gestione dei servizi per 
l'infanzia, per l'adolescenza e per il sostegno alle funzioni genitoriali e alle famiglie e modifica 
della legge regionale 12 aprile 1995, n.46 concernente: "Promozione e coordinamento delle 
politiche di intervento in favore dei giovani e degli adolescenti") - Relatori Borroni e Nobili - 
Discussione generale 

 
Il Presidente dà parola ai relatori per la discussione generale. 
 
Il Consigliere Borroni e il Vicepresidente Nobili intervengono in qualità rispettivamente di relatore 
espressione della maggioranza e relatore espressione delle minoranze. 
 
Intervengono, oltre al Presidente, il Consigliere Marconi e il Vicepresidente Nobili. 
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Su richiesta del Presidente, il dirigente del Servizio Affari legislativi e coordinamento Commissioni as-
sembleari, Moroni, illustra le modifiche della proposta di legge rispetto alla normativa regionale. 
 
Intervengono, oltre al Presidente, i Consiglieri Mangialardi, Marconi e Borroni. 
 
Il Presidente comunica di voler consultare la struttura della Giunta regionale competente. 
 
La Commissione condivide all’unanimità. 
 
Il Presidente comunica che la prossima seduta sarà convocata per mercoledì 1 aprile 2026. 
 
I Consiglieri Caporossi e Mangialardi chiedono di anticipare l’orario della seduta alle ore 09:30.  
 
Il Presidente accoglie la richiesta dei Consiglieri e comunica che la successiva seduta è prevista per mer-
coledì 15 aprile 2026. 
  
La Commissione condivide all’unanimità. 
 
Il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12:42. 
 
 

Il Segretario 
(Giulia Latini) 

Il Presidente 
(Nicola Baiocchi) 
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